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Abstract
This study aims to test and obtain empirical evidence of the effect of whether the participation of information system users, personal technical skills, information technology sophistication, and the role of internal supervisors has an effect on the effectiveness of the accounting information system at the LPD in Sukawati District. The population in this study were all employees who worked in 33 LPD units in Sukawati District, totaling 249 people. Samples were taken using purposive sampling method so that 183 people as samples. Data were analyzed using multiple linear regression analysis, t test and F test. The results of this study indicate that the participation of accounting information system users has a positive effect on the effectiveness of the accounting information system at the LPD in Sukawati District, the ability of personal techniques has no effect on the effectiveness of the accounting information system at the LPD in Sukawati District, the sophistication of information technology has a positive effect on the effectiveness of the accounting information system at LPD in Sukawati District, and the role of internal supervisors have no effect on the effectiveness of the accounting information system at LPDs in Sukawati District.
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PENDAHULUAN 
Perkembangan dan kemajuan teknologi diera globalisasi yang diiringi dengan perkembangan sistem informasi berbasis teknologi begitu pesat. Pesatnya perkembangan teknologi menyebabkan informasi dengan mudah sampai kepada masyarakat sehingga menjadikan sebagian besar masyarakat semakin merasakan informasi sebagai salah satu kebutuhan penting disamping kebutuhan lainnya. Perkembangan teknologi informasi juga berpengaruh secara signifikan terhadap Sistem Informasi Akuntansi pada suatu lembaga keuangan khususnya terdapat perubahan dalam pemrosesan data. Perubahan pemerosesan data tersebut tidak lain adalah sistem yang mulanya dijalankan secara manual dan kemudian digantikan oleh sistem komputer yang lebih canggih sebagai alat pemrosesan data (Syaodih, 2007: 67).
Salah satu lembaga keuangan yang saat ini juga menggunakan perkembangan teknologi seperti sistem informasi akuntansi adalah LPD (Lembaga Perkreditan Desa). Menurut LPLPD Provinsi Bali Lembaga Perkreditan Desa merupakan salah satu lembaga keuangan yang telah menggunakan sistem informasi Akuntansi dalam pengolahan data dan transaksinya.Salah satu bentuk dukungan LPD adalah menyediakan fasilitas berupa pelatihan dan memberikan bantuan kepada pemakai sistem ketika menghadapi permasalahan yang terkait dengan sistem. Saat ini banyak LPD yang sudah maju dalam mengelola usahanya dengan mempergunakan teknologi informasi menuju “Go Digital” sehingga apa yang dulunya merupakan biaya untuk menjalankan usahanya, sekarang menjadi sumber keuntungan kompetitif. Sehingga hasil usahanya akan meningkat, serta dana untuk pembangunan desa pekraman akan meningkat pula yang dapat diwujudkan di desa pekraman masing-masing. Kondisi positif seperti ini bila terus dapat dipertahankan maka eksistensi Lembaga Perkreditan Desa sangat penting bagi desa pekraman yang kedepannya akan dapat menjadikan desa pekraman yang mandiri secara ekonomi sehingga mampu menjalankan roda perputaran kebutuhan ekonomi dalam menjalankan aktivitas adat dan budayanya. Keberadaan LPD selain dipayungi peraturan Daerah dan Peraturan Gubernur telah pula diperkuat keberadaannya dengan terbitnya Undang-Undang RI No. 1 Tahun 2013 tentang Lembaga Keuangan Mikro (LKM) dimana pasal 39 ayat 3 UU RI No. 1 tersebut menyatakan bahwa Lembaga Perkreditan Desa dan Lumbung Pitik Negari serta Lembaga sejenis yang ada sebelum Undang-Undang ini berlaku dinyatakan diakui keberadaannya berdasarkan hukum adat dan tidak tunduk pada Undang-Undang ini.

LPD membantu masyarakat desa dalam pemupukan modal untuk dikembangkan guna meningkatkan usaha ekonomi rakyat. Untuk mencapai hal tersebut, LPD menghimpun dana dari masyarakat yang memiliki kelebihan dana dan disalurkan kepada masyarakat yang memerlukan dana. Masyarakat yang dimaksud disini adalah masyarakat desa adat dan banjar setempat. LPD juga dituntut untuk terus meningkatkan pelayanannya agar dapat bersaing dengan lembaga keuangan lainnya seperti Bank Perkreditan Rakyat (BPR), Koperasi dan lembaga keuangan lainnya. Salah satu cara meningkatkan pelayanan LPD adalah melalui peningkatan sistem informasi yang digunakan pada masing-masing LPD. Penilaian perkembangan suatu LPD membutuhkan laporan keuangan yang lengkap, oleh karena itu perlu adanya dukungan Sistem Informasi Akuntansi dengan teknologi informasi yang terkomputerisasi. Seluruh informasi dalam laporan keuangan diharapkan telah tersaji dalam bentuk laporan yang tepat dan akurat. Kualitas laporan yang dihasilkan tergantung dari efektivitas Sistem Informasi Akuntansi yang digunakan.
Dari segi ekonomi, masyarakat Sukawati lebih cenderung bergerak dalam bidang perdagangan sehingga keberadaan LPD sangat diperlukan untuk membantu permodalan dalam usaha. Seiring dengan berkembangnya LPD di Kecamatan Sukawati maka sistem informasi akuntansi yang efektif sangat penting untuk meningkatakan pelayanan kepada nasabah dan untuk memperoses data transaksi yang lebih cepat, akurat dan tepat waktu.
Laporan keuangan LPD merupakan cerminan kinerja LPD selama satu periode. Oleh karena itu, untuk mendapatkan laporan keuangan yang handal, tepat, akurat, dan lengkap guna proses pengambilan keputusan, maka diperlukan adanya dukungan sistem informasi akuntansi (SIA) yang dipengaruhi oleh partisipasi pemakai sistem informasi, kemampuan teknik personal, dan kecanggihan teknologi informasi. Sebagai pembina teknis, Bank Pembangunan Daerah Bali (BPD Bali) berperan dalam mendorong LPD di Bali untuk mengganti pengelolaan Akuntansi manual menjadi berbasis komputer. Dengan menerapkan sistem yang berbasis komputer diharapkan LPD akan mampu memberikan pelayanan yang lebih baik dan cepat kepada nasabah. Sistem informasi yang ada juga digunakan untuk memudahkan nasabah dalam melakukan transaksi, pengambilan uang, pengecekan saldo dan lain-lain. Sistem pelayanan dan pelaporan keuangan LPD yang baik dapat mencerminkan keadaan LPD yang sehat atau tidak sehat. Dukungan dari sistem informasi akuntansi yang terkomputerisasi akan dapat menghasilkan kinerja sistem informasi akuntansi yang baik oleh sebuah LPD.
Berdasarkan hasil observasi peneliti, saat ini LPD di Kecamatan Sukawati menghadapi permasalahan efektivitas sistem informasi akuntansi yang dapat dilihat berdasarkan beberapa indikator yaitu lemahnya kinerja sistem yang membuat troughput memiliki waktu respon yang lamban, informasi yang disediakan sistem sering tidak tepat dan tidak terformat, tingkat pelayanan pada ekonomis sistem kurang memadai, kontrol sistem kurang menjamin keakuratan dan keamanan data, kurangnya penggunaan sumber yang tersedia pada efisiensi sistem, dan kurang fleksibelnya tingkat pelayanan sistem yang tersedia saat ini. Berdasarkan indikator tersebut dapat dilihat bahwa tingkat efektivitas sistem informasi akuntansi nyatanya masih mengalami beberapa kendala. Terjadinya masalah pada efektivitas sistem informasi akuntansi pada LPD di Kecamatan Sukawati terjadi akibat beberapa faktor diantaranya partisipasi pemakai sistem yang masih rendah.
Berdasarkan latar belakang masalah tersebut di atas, maka rumusan masalah dalam penelitian ini adalah apakah partisipasi pemakai sistem informasi, kemampuan teknik personal, kecanggihan teknologi informasi, dan peran pengawas internal berpengaruh terhadap efektivitas sistem informasi akuntansi pada LPD di Kecamatan Sukawati?

TELAAH LITERATUR DAN PENGEMBANGAN HIPOTESIS
Teori Technology Acceptance Model (TAM)
Menurut Davis dalam Jogiyanto (2016: 27) TAM adalah sebuah teori yang dirancang untuk menjelaskan bagaimana pengguna mengerti dan menggunakan sebuah teknologi informasi. TAM menggunakan TRA dari Fishbein dan Ajzen dalam Jogiyanto (2016: 30) yang digunakan untuk melihat bagaimana tingkat adopsi responden dalam menerima teknologi informasi. TAM menekankan pada persepsi pemakai tentang “bagaimana kegunaan sistem untuk saya” dan “semudah apakah sistem ini digunakan” adalah dua faktor kuat yang mempengaruhi penerimaan atas teknologi dan merupakan determinan fundamental dalam penerimaan pemakai. Model ini menempatkan faktor sikap dan tiap-tiap perilaku pemakai dengan dua variabel yaitu kemanfaatan (usefulness) dan kemudahan penggunaan (ease of use). Kemudahan penggunaan serta kemanfaatan adalah dua karakteristik yang banyak dipelajari secara mendalam karena merupakan hal utama dalam Technology Acceptance Model (TAM).

Penerimaan teknologi oleh pengguna ditentukan oleh dua tipe motivasi, yaitu motivasi intrinsik dan motivasi ekstrinsik. Motivasi intrinsik timbul karena adanya ekspektasi yang dirasakan oleh individu itu sendiri dari hasil berinteraksi dengan sebuah aplikasi sistem teknologi informasi. Sedangkan motivasi ekstrinsik muncul karena adanya ekspektasi atas penggunaan aplikasi sistem teknologi informasi tertentu yang diterima dari luar yaitu penghargaan karena kinerjanya meningkat (Thompson et.al. dalam Jogiyanto, 2016: 60). Kaitan teori TAM dengan penelitian yang diteliti oleh penulis adalah untuk menganilisis dan memahami faktor-faktor yang mempengaruhi diterimanya penggunaan teknologi komputer menjelaskan dan memperkirakan penerimaan pengguna terhadap suatu sistem informasi dan menyediakan suatu basis teoritis yang mempengaruhi penerimaan terhadap suatu teknologi dalam suatu organisasi.

Pengaruh Partisipasi Pemakai Sistem Informasi Akuntansi terhadap Efektivitas Sistem Informasi Akuntansi
Partisipasi pemakai telah dianggap sebagai faktor penting yang mempengaruhi keberhasilan atau kegagalan pengembangan sistem informasi. Partisipasi dalam pengembangan sistem informasi akan memberikan dampak positif terhadap organisasi dan memberikan keuntungan ekonomis. Partisipasi pemakai sistem informasi berupa tanggapan user sangat berpengaruh terhadap keberhasilan kegunaan sistem informasi. Pengaruh partisipasi pemakai yang biasa disebut karyawan atau personil sangat menentukan keberhasilan penerapan sistem informasi akuntansi dalam sebuah perusahaan. Terdapat hubungan yang positif antara keterlibatan pemakai dalam proses pengembangan dan inplementasi sistem informasi terhadap efektivitas sistem informasi akuntansi. Semakin sering keterlibatan atau partisipasi pemakai dalam proses pengembangan dan inplementasi sistem informasi maka informasi yang dihasilkan akan semakin baik sehingga efektivitas sistem informasi akuntansi akan semakin meningkat. Hasil penelitan yang dilakukan oleh Seriati (2019), Utari, dkk. (2017), Dwicahyani (2018) dan Lisnawati, dkk. (2017) menyatakan bahwa partisipasi pemakai berpengaruh positif terhadap efektivitas sistem informasi akuntansi. Semakin tinggi tingkat partisipasi pemakai dalam penerapan sistem informasi akuntansi, maka semakin tinggi pula tingkat efektifitas sistem informasi akuntansi di dalam perusahaan. Berdasarkan hasil penelitian sebelumnya maka hipotesis pertama dalam penelitian ini yaitu:

H1 :
Partisipasi pemakai sistem informasi berpengaruh positif terhadap efektivitas sistem informasi akuntansi pada LPD di Kecamatan Sukawati.
Pengaruh Kemampuan Teknik Personal terhadap Efektivitas Sistem Informasi Akuntansi
Kemampuan teknik personal yang baik akan mendorong pemakai untuk menggunakan sistem informasi akuntansi sehingga kinerja sistem informasi akuntansi lebih tinggi. Personal sistem informasi yang memiliki kemampuan teknik yang baik yang diperolehnya dari pendidikan atau dari pengalaman menggunakan sistemakan meningkatkan kepuasan dalam menjalankan sistem informasi akuntansi. Semakin tinggi kemampuan teknik personal sistem informasi akuntansi akan meningkatkan efektivitas sistem informasi akuntansi dikarenakan adanya hubungan yang positif antara kemampuan teknik personal sistem informasi akuntansi dengan efektivitas sistem informasi akuntansi.

Penelitan yang dilakukan oleh Vistarini (2018), Utari, dkk. (2017), dan Lisnawati, dkk. (2017) menyatakan bahwa kemampuan teknik personal berpengaruh positif terhadap efektivitas sistem informasi akuntansi. Efektivitas sistem informasi akuntansi akan meningkat apabila kemampuan teknik personal dapat memahami, menggunakan dan mengaplikasikan sebuah teknologi menjadi sebuah informasi yang berguna untuk pengambilan keputusan dalam sebuah organisasi atau perusahaan. Berdasarkan hasil penelitian sebelumnya maka hipotesis kedua dalam penelitian ini yaitu:
H2 :
Kemampuan teknik personal berpengaruh positif terhadap efektivitas sistem informasi akuntansi pada LPD di Kecamatan Sukawati.
Pengaruh Kecanggihan Teknologi Informasi terhadap Efektivitas Sistem Informasi Akuntansi
Kecanggihan teknologi komputerisasi dapat diketahui atau dapat dilihat dari perangkat lunak dan perangkat kerasnya. Karena semakin canggih kedua perangkat tersebut, maka dapat mendukung efektivitas sistem informasi akuntansi. Kecanggihan teknologi mencerminkan jumlah atau keanekaragaman teknologi yang digunakan, sedangkan kecanggihan informasi ditandai oleh sifat portofolio penerapannya. Berdasarkan dengan penelitian yang dilakukan Ratna (2018), Lisnawati, dkk. (2017), Ratnaningsih, dkk. (2015) dan Saputra (2019) menyatakan bahwa kecanggihan teknologi memberikan pengaruh yang positif pada efektivitas sistem informasi akuntansi. Semakin tinggi tingkat kecanggihan teknologi informasi, semakin tinggi pula tingkat efektivitas sistem informasi akuntansi. Berdasarkan hasil penelitian sebelumnya maka hipotesis ketiga dalam penelitian ini yaitu:

H3 :
Kecanggihan teknologi informasi berpengaruh positif terhadap efektivitas sistem informasi akuntansi pada LPD di Kecamatan Sukawati.
Pengaruh Peran Pengawas Internal terhadap Efektivitas Sistem Informasi Akuntansi
Peran auditor internal disuatu perusahaan memegang peranan penting dalam memeriksa sistem informasi yang digunakan perusahaan. Apabila perusahaan ingin tetap eksis dan mampu bersaing dengan perusahaan lainnya maka perusahaan perlu menjalankan sistem informasi yang tepat karena sistem informasi yang tepat akan membantu kebijakan manajemen merencanakan program dan menjalankan kegiatan operasional perusahaan sehingga dapat mencapai tujuan operasional perusahaan. Pada LPD auditor internal disebut sebagai pengawas internal atau badan pengawas. Pengawas internal dalam LPD bertugas untuk mengawasi kinerja operasional LPD. 

Penelitian yang dilakukan oleh Utari, dkk. (2017), Kurniasih, dkk. (2016), Nikmah (2018), Noor (2019) dan Dewi, dkk. (2020) menyatakan bahwa peran pengawas internal berpengaruh positif terhadap efektivitas sistem informasi akuntansi. Semakin tinggi peran auditor dan pengawas internal, maka akan semakin tinggi pula tingkat efektivitas sistem informasi akuntansi yang ada di perusahaan. Berdasarkan hasil penelitian sebelumnya maka hipotesis keempat dalam penelitian ini yaitu:

H4 :
Peran pengawas internal berpengaruh positif terhadap efektivitas sistem informasi akuntansi pada LPD di Kecamatan Sukawati.
METODE PENELITIAN 
Populasi dalam penelitian ini adalah seluruh karyawan yang bekerja di 33 unit LPD di Kecamatan Sukawati yang berjumlah 249 orang. Teknik penentuan sampel yang digunakan dalam penelitian ini adalah non probability sampling, yaitu teknik pengambilan sampel yang tidak memberi peluang atau kesempatan sama bagi setiap unsur atau anggota populasi untuk dipilih menjadi sampel. Bagian dari teknik non probability sampling yang digunakan dalam penelitian ini adalah metode purposive sampling, yaitu adanya tujuan yang spesifik dalam memilih sampel berdasarkan kriteria tertentu atau secara tidak acak. Sehingga sampel penelitian ini menggunakan 183 orang karyawan LPD di Kecamatan Sukawati sebagai sampel. Dalam penelitian ini digunakan seperangkat metode pengumpulan data, yaitu: wawancara dan pemberian kuisioner bagi responden yang terpilih.
Penelitian ini dilakukan untuk memberikan gambaran tentang variabel penelitian yang diamati. Teknik analisis data yang digunakan dalam penelitian ini meliputi uji deskriptif, uji asumsi klasik dan selanjutnya dilakukan uji hipotesis dengan teknik analisis regresi linear berganda, dengan model persamaan regresi sebagai berikut:

ESIA = α + β1PPSIA + β2KTP + β3KTI + β4PPI + e 

Keterangan:

ESIA
=
Efektivitas Sistem Informasi Akuntansi

α
=
Bilangan Konstansta, jika seluruh nilai independen adalah nol

PPSIA
=
Partisipasi Pemakai Sistem Informasi Akuntansi

KTP
=
Kemampuan Teknik Personal

KTI
=
Kecanggihan Teknologi Informasi

PPI
=
Peran Pengawas Internal

e
=
Residual Eror atau variabel pengganggu

β1,β2,β3,β4
=
Koefisien Regresi

HASIL PENELITIAN DAN PEMBAHASAN 

Ringkasan Karakteristik Responden 

Data karakteristik responden merupakan data responden yang dikumpulkan untuk mengetahui profil responden penelitian. Dari hasil penelitian yang dilakukan terhadap 183 orang karyawan LPD di Kecamatan Sukawati dapat diketahui gambaran karakteristik responden meliputi empat aspek yaitu jenis kelamin, umur, tingkat pendidikan, dan masa kerja. Adapun karakteristk yang terkumpul melalui kuesioner sebagai berikut. Dilihat dari jenis kelamin, responden yang berjenis kelamin laki-laki adalah sebanyak 89 orang atau 48,63% lebih sedikit jika dibandingkan dengan responden yang berjenis kelamin perempuan sebanyak 94 orang atau 51,37%. Dilihat dari segi umur, responden dengan umur kurang dari 25 tahun sebanyak 20 orang atau 10,93%, responden dengan umur 26 - 35 tahun sebanyak 54 orang atau 29,51%, responden dengan umur 36 - 45 tahun sebanyak 60 orang atau 32,79%, dan responden dengan umur lebih dari 45 tahun sebanyak 49 orang atau 26,78%. Dilihat dari pendidikan terakhir yang ditamatkan, responden yang berpendidikan SMA sebanyak 21 orang atau 11,48%, yang berpendidikan Diploma sebanyak 34 orang atau 18,58%, yang berpendidikan S1 sebanyak 89 orang atau 48,63%, dan yang berpendidikan S2 sebanyak 39 orang atau 21,31%. Dilihat dari segi masa kerja, responden yang sudah bekerja selama kurang dari 1 tahun sebanyak 16 orang atau 8,74%, responden yang sudah bekerja selama 1 sampai 10 tahun sebanyak 87 orang atau 47,54%, responden yang sudah bekerja selama 11 sampai 20 tahun sebanyak 51 orang atau 27,87%, responden yang sudah bekerja selama lebih dari 20 tahun sebanyak 29 orang atau 15,85%.

Pengujian Instrumen Penelitian 

Adapun hasil uji validitas dan reliabilitas yang dilakukan terhadap instrumen penelitian dengan bantuan program SPSS Version 22.0 for Windows sebagai berikut: semua variabel memiliki nilai Pearson Product Moment berada di atas 0,30 dengan demikian semua instrumen tersebut adalah valid, dan semua variabel memiliki nilai koefisien Alpha Cronbach berada di atas 0,7 dengan demikian semua instrumen tersebut adalah reliabel, sehingga layak dijadikan instrumen penelitian. 
Uji Asumsi Klasik

Uji asumsi klasik dilakukan terlebih dahulu sebelum dilakukan pengujian hipotesis. Setelah dilakukan uji asumsi klasik dapat diketahui bahwa data penelitian ini telah lulus dari uji normalitas, multikolinearitas dan uji heteroskedastisitas.

Analisis Regresi Linier Berganda 
Hasil analisis regresi linier berganda untuk mengetahui pengaruh antara partisipasi pemakai sistem informasi akuntansi, kemampuan teknik personal, kecanggihan teknologi informasi, dan peran pengawas internal terhadap efektivitas sistem informasi akuntansi pada LPD di Kecamatan Sukawati secara simultan dapat dilihat pada tabel berikut:

Tabel 1

Hasil Pengujian Regresi Linier Berganda 

	Model
	Unstandardized Coefficients
	Standardized Coefficients
	t
	Sig.

	
	B
	Std. Error
	Beta
	
	

	1
	(Constant)
	3.615
	.918
	
	3.939
	.000

	
	PPSIA
	.107
	.047
	.148
	2.271
	.024

	
	KTP
	.029
	.049
	.032
	.590
	.556

	
	KTI
	.653
	.063
	.736
	10.434
	.000

	
	PPI
	.027
	.040
	.026
	.681
	.497


    Sumber: data diolah (2020)
Berdasarkan nilai-nilai tersebut di atas, maka diperoleh persamaan regresi linier berganda sebagai berikut:
Y = 3,615 + 0,107 PPSIA + 0,029KTP + 0,653KTI + 0,027PPI
Uji F

Hasil uji F dapat dilihat pada Tabel 2 berikut.

Tabel 2
Hasil Uji F

	Model
	Sum of Squares
	Df
	Mean Square
	F
	Sig.

	1
	Regression
	2011.947
	4
	502.987
	196.285
	.000a

	
	Residual
	456.130
	178
	2.563
	
	

	
	Total
	2468.077
	182
	
	
	


Sumber: data diolah (2020)

Berdasarkan hasil uji F pada Tabel 2 didapat nilai F hitung sebesar 196,285 dengan signifikansi 0,000. Karena signifikansi lebih kecil dari 0,05, maka dapat disimpulkan bahwa partisipasi pemakai sistem informasi akuntansi, kemampuan teknik personal, kecanggihan teknologi informasi, dan peran pengawas internal secara simultan berpengaruh terhadap efektivitas sistem informasi akuntansi pada LPD di Kecamatan Sukawati, sehingga model regresi layak untuk digunakan.
Analisis Determinasi 
Hasil analisis determinasi dapat dilihat pada Tabel 3 berikut.

Tabel 3
Hasil Analisis Determinasi

	Model
	R
	R Square
	Adjusted R Square
	Std. Error of the Estimate

	1
	.903a
	.815
	.811
	1.60079


Sumber: data diolah (2020)
Berdasarkan hasil analisis determinasi pada Tabel 3, diperoleh nilai Ajusted R Square sebesar 81,1% yang berarti efektivitas sistem informasi akuntansi (ESIA) pada LPD di Kecamatan Sukawati sudah mampu dijelaskan oleh partisipasi pemakai sistem informasi akuntansi (PPSIA), kemampuan teknik kecanggihan teknologi informasi (KTI) dan peran pengawas internal (PPI) sebesar 81,1%, sedangkan sisanya 18,9% dijelaskan oleh variabel lain diluar model penelitian ini.
Uji t

Berdasarkan hasil uji t pada Tabel 1 menunjukkan hasil atau informasi yang dapat dijelaskan sebagai berikut:

1. Dari hasil t-test variabel partisipasi pemakai sistem informasi akuntansi menunjukkan nilai thitung sebesar 2,271 serta nilai signifikan uji t sebesar 0,024 yang lebih kecil dari ( (taraf nyata) = 0,05, maka dapat disimpulkan bahwa partisipasi pemakai sistem informasi akuntansi berpengaruh positif terhadap efektivitas sistem informasi akuntansi pada LPD di Kecamatan Sukawati, sehingga hipotesis pertama (H1) diterima.

2. Dari hasil t-test variabel kemampuan teknik personal menunjukkan nilai thitung sebesar 0,590 serta nilai signifikan uji t sebesar 0,556 yang lebih besar dari ( (taraf nyata) = 0,05, maka dapat disimpulkan bahwa kemampuan teknik personal tidak berpengaruh terhadap efektivitas sistem informasi akuntansi pada LPD di Kecamatan Sukawati, sehingga hipotesis kedua (H2) ditolak. 

3. Dari hasil t-test variabel kecanggihan teknologi informasi menunjukkan nilai thitung sebesar 10,434 serta nilai signifikan uji t sebesar 0,000 yang lebih kecil dari ( (taraf nyata) = 0,05, maka dapat disimpulkan bahwa kecanggihan teknologi informasi berpengaruh positif terhadap efektivitas sistem informasi akuntansi pada LPD di Kecamatan Sukawati, sehingga hipotesis ketiga (H3) diterima.
4. Dari hasil t-test variabel peran pengawas internal menunjukkan nilai thitung sebesar 0,681 serta nilai signifikan uji t sebesar 0,497 yang lebih besar dari ( (taraf nyata) = 0,05, maka dapat disimpulkan bahwa peran pengawas internal tidak berpengaruh terhadap efektivitas sistem informasi akuntansi pada LPD di Kecamatan Sukawati, sehingga hipotesis keempat (H4) ditolak.
Pengaruh Partisipasi Pemakai Sistem Informasi Akuntansi Terhadap Efektivitas Sistem Informasi Akuntansi
Hasil pengujian t-test dapat disimpulkan bahwa partisipasi pemakai sistem informasi akuntansi berpengaruh positif terhadap efektivitas sistem informasi akuntansi pada LPD di Kecamatan Sukawati, sehingga hipotesis pertama (H1) diterima. Artinya semakin tinggi tingkat partisipasi pemakai dalam penerapan sistem informasi akuntansi, maka semakin tinggi pula tingkat efektifitas sistem informasi akuntansi di dalam perusahaan. Partisipasi pemakai telah dianggap sebagai faktor penting yang mempengaruhi keberhasilan atau kegagalan pengembangan sistem informasi. Partisipasi dalam pengembangan sistem informasi akan memberikan dampak positif terhadap organisasi dan memberikan keuntungan ekonomis. Partisipasi pemakai sistem informasi berupa tanggapan user sangat berpengaruh terhadap keberhasilan kegunaan sistem informasi. Pengaruh partisipasi pemakai yang biasa disebut karyawan atau personil sangat menentukan keberhasilan penerapan sistem informasi akuntansi dalam sebuah perusahaan. Terdapat hubungan yang positif antara keterlibatan pemakai dalam proses pengembangan dan inplementasi sistem informasi terhadap efektivitas sistem informasi akuntansi. Semakin sering keterlibatan atau partisipasi pemakai dalam proses pengembangan dan inplementasi sistem informasi maka informasi yang dihasilkan akan semakin baik sehingga efektivitas sistem informasi akuntansi akan semakin meningkat. Hasil penelitian ini sejalan dengan hasil penelitian sebelumnya yang dilakukan oleh Seriati (2019) menyatakan bahwa partisipasi pemakai berpengaruh positif terhadap efektivitas sistem informasi akuntansi. Hal ini juga didukung oleh penelitian dilakukan Utari, dkk. (2017) yang menyatakan bahwa partisipasi pemakai berpengaruh positif terhadap efektivitas sistem informasi akuntansi. Serta didukung juga oleh penelitian Dwicahyani (2018) dan Lisnawati, dkk. (2017) yang menyatakan bahwa partisipasi pemakai berpengaruh positif terhadap efektivitas sistem informasi akuntansi.
Pengaruh Kemampuan Teknik Personal Terhadap Efektivitas Sistem Informasi Akuntansi
Hasil pengujian t-test dapat disimpulkan bahwa kemampuan teknik personal tidak berpengaruh terhadap efektivitas sistem informasi akuntansi pada LPD di Kecamatan Sukawati, sehingga hipotesis kedua (H2) ditolak. Artinya kemampuan teknik personal yang dimiliki karyawan dalam menggunakan sistem, tidak mempengaruhi tinggi rendahnya efektivitas penggunaan sistem informasi akuntansi. Hasil tersebut terjadi kemungkinan dikarenakan masih banyak karyawan pada LPD di Kecamatan Sukawati yang belum sepenuhnya memahami dan memiliki kemampuan teknik yang memadai dalam mengoperasikan sistem sehingga jawaban dari responden menyatakan kemampuan teknik personal tidak dapat mempengaruhi efektivitas sistem informasi akuntansi. Selain itu, efektivitas sistem informasi akuntansi juga tidak hanya dipengaruhi kemampuan teknik personal karyawan tetapi masih banyak faktor yang lebih mempengaruhi seperti tersedianya peralatan baik software maupun hardware yang mendukung penggunaan sistem tersebut. Hasil penelitian ini sejalan dengan hasil penelitian sebelumnya yang dilakukan oleh Seriati (2019) menyatakan bahwa kemampuan teknik personal tidak berpengaruh pada efektivitas sistem informasi akuntansi. Serta penelitian Dwicahyani (2018), yang juga menyatakan bahwa kemampuan teknik personal tidak berpengaruh pada efektivitas sistem informasi akuntansi. Tetapi hasil penelitian ini tidak sejalan dengan penelitian yang dilakukan oleh Vistarini (2018) menyatakan bahwa kemampuan teknik personal berpengaruh positif pada kinerja SIA di LPD Kecamatan Abiansemal. Penelitian Utari, dkk. (2017) menyatakan bahwa personal capability berpengaruh positif terhadap efektivitas sistem informasi akuntansi. Serta penelitian Lisnawati, dkk. (2017) menyatakan bahwa personal capability berpengaruh positif dan signifikan terhadap efektivitas sistem informasi akuntansi.

Pengaruh Kecanggihan Teknologi Informasi Terhadap Efektivitas Sistem Informasi Akuntansi
Hasil pengujian t-test disimpulkan bahwa kecanggihan teknologi informasi berpengaruh positif terhadap efektivitas sistem informasi akuntansi pada LPD di Kecamatan Sukawati, sehingga hipotesis ketiga (H3) diterima. Artinya semakin canggih teknologi informasi yang digunakan dalam menjalankan sistem, maka semakin tinggi pula tingkat efektifitas sistem informasi akuntansi di dalam perusahaan. Kecanggihan teknologi komputerisasi dapat diketahui atau dapat dilihat dari perangkat lunak dan perangkat kerasnya. Karena semakin canggih kedua perangkat tersebut, maka dapat mendukung efektivitas sistem informasi akuntansi. Kecanggihan teknologi mencerminkan jumlah atau keanekaragaman teknologi yang digunakan, sedangkan kecanggihan informasi ditandai oleh sifat portofolio penerapannya. Semakin canggih teknologi yang digunakan diharapkan dapat memberikan hasil yang lebih baik dalam penerapan sistem informasi akuntansi. Hasil penelitian ini sejalan dengan hasil penelitian sebelumnya yang dilakukan oleh Ratna (2018) menyatakan bahwa kecanggihan teknologi informasi berpengaruh positif terhadap efektivitas sistem informasi akuntansi. Didukung juga dengan hasil penelitian Lisnawati, dkk. (2017) yang menyatakan kecanggihan teknologi informasi berpengaruh positif terhadap efektivitas sistem informasi akuntansi. Serta didukung penelitian Ratnaningsih, dkk. (2015) dan Saputra (2019) menyatakan bahwa kecanggihan teknologi memberikan pengaruh yang positif pada efektivitas sistem informasi akuntansi.
Pengaruh Peran Pengawas Internal Terhadap Efektivitas Sistem Informasi Akuntansi
Hasil pengujian t-test peran pengawas internal tidak berpengaruh terhadap efektivitas sistem informasi akuntansi pada LPD di Kecamatan Sukawati, sehingga hipotesis keempat (H4) diterima. Artinya peran pengawas internal tidak dapat mempengaruhi tingkat efektivitas sistem informasi akuntansi. Hasil tersebut kemungkinan terjadi karena peran pengawas dalam LPD lebih menekankan kepada pengawasan pada hasil pengelolaan LPD, kebijakan-kebijakan yang diambil LPD, memeriksa pengurus/pengelola dalam melakukan kebijakan, memeriksa aktiva LPD, dan menilai prestasi kerja pengurus/pengelola LPD. Sehingga peran pengawas dalam menilai sistem informasi akuntansi yang diterapkan di masing-masing LPD sangat kecil, sehingga tidak dapat mempengaruhi penggunaan sistem informasi akuntansi yang efektif. Hasil penelitian ini sejalan dengan hasil penelitian sebelumnya yang dilakukan oleh Kurniasih (2017) menyatakan bahwa peran pengawas internal tidak berpengaruh terhadap efektivitas sistem informasi akuntansi. Tetapi hasil penelitian ini tidak sejalan dengan penelitian yang dilakukan oleh Utari, dkk. (2017), Kurniasih, dkk. (2016), Nikmah (2018), Noor (2019) dan Dewi, dkk. (2020) yang menyatakan bahwa peran pengawas internal berpengaruh positif terhadap efektivitas sistem informasi akuntansi. 
SIMPULAN 
Berdasarkan hasil penelitian yang telah diuraikan pada bab V, maka kesimpulan yang dapat diambil dalam penelitian ini adalah sebagai berikut:

1. Partisipasi pemakai sistem informasi akuntansi berpengaruh positif terhadap efektivitas sistem informasi akuntansi pada LPD di Kecamatan Sukawati.

2. Kemampuan teknik personal tidak berpengaruh terhadap efektivitas sistem informasi akuntansi pada LPD di Kecamatan Sukawati.

3. Kecanggihan teknologi informasi berpengaruh positif terhadap efektivitas sistem informasi akuntansi pada LPD di Kecamatan Sukawati.
4. Peran pengawas internal tidak berpengaruh terhadap efektivitas sistem informasi akuntansi pada LPD di Kecamatan Sukawati.
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